

**РЕЦЕНЗИЯ**  
**на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ**  
**Озеровой Светланы Дмитриевны**  
**по теме «Старинные усадьбы как центры развития территории (на примере Выборгского района Ленинградской области)»**

Выпускная квалификационная работа Светланы Дмитриевны Озеровой представляет собой оригинальное, интересное и логически завершенное научное исследование. Работа посвящена исследованию формирования многочисленных усадебных комплексов в окрестностях исторического поселения федерального значения – г. Выборга с целью определения перспектив дальнейшего развития сохранившихся образцов архитектуры и культурного ландшафта старинных усадеб, обоснованию предложений по их возможной интеграции в систему рекреационных комплексов региона.

Выбор направления исследования весьма удачен, актуальность выпускной квалификационной работы подтверждается сравнительно малой изученностью наследия такого особо выделяющегося на карте России историко-культурного региона как Выборг и его окрестности. С дефицитом информации о ценных объектах наследия на территории Выборгского района сталкиваются проектные организации при подготовке обоснования градостроительного развития территории.

Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует заявленной теме. В работе отражены актуальные проблемы практического характера, касающиеся формирования отдельных элементов сложной системы рекреационных территорий Ленинградской области. Проведен подробный ретроспективный анализ развития территории западной части Карельского перешейка.

К важному достоинству выпускной квалификационной работы следует отнести подробный и всеобъемлющий анализ информации по местоположению и современному использованию усадебных комплексов, обстоятельные натурные обследования сохранившихся образцов архитектурного наследия. Практическая значимость результатов исследования заключается в следующем:

Представлено интересное обоснование интеграции сохранившейся усадьбы в рекреационный комплекс, что позволит выйти с инициативой в уполномоченные органы исполнительной власти (КУМИ Выборгского района, Комитет по туризму Ленинградской области) о реализации соответствующих проектов (развитие рекреационных комплексов, организация новых туристских маршрутов) в рамках проектной инициативы Стратегии социально-экономического развития Ленинградской области до 2030 г. (или Выборгского муниципального района до 2030г.);

Материалы ВКР представляют ценность для корректировки территориальных разделов действующих стратегий и документов территориального планирования;

Работа представляет собой ценное историко-географическое исследование (инвентаризацию), которое может войти полностью или частично в акты государственной историко-культурной экспертизы по определению категорий историко-культурной значимости выявленных на территории объектов наследия (пополнение реестра ОКН), лежь в основу подготовки расширенного перечня объектов, обладающих признаками объектов культурного наследия (сохранившихся усадеб, культурных ландшафтов) с последующим включением в реестр ОКН;

Представленные в работе графические материалы и база данных по усадьбам, а также иконографический материал могут быть использованы при разработке проектов организаций

достопримечательных мест местного или регионального значения (материалы по обоснованию) или особо охраняемых природных территорий (туристско-рекреационные местности, природный парк).

Сильной стороной работы также является то, что она содержит авторский картографический материал, выполненный на основе результатов исследования. С точки зрения языка текст ВКР доступен для читателя, таблицы и рисунки весьма наглядны.

Заявленная в названии тема раскрыта. Структура ВКР обусловлена перечнем поставленных автором задач, среди которых были выделены: подготовка подробной базы данных по усадебным комплексам, располагающимся на территории современного Выборгского муниципального района Ленинградской области, описание и характеристика современного состояния сохранившихся образцов усадебной архитектуры, подготовка подробной историко-географической справки, анализ особенностей использования усадебного ландшафта и определение оптимальных вариантов приспособления старинных усадеб для современного использования в качестве рекреационного комплекса. Обоснование представленных предложений приводится в главе 4.

Использованы современные источники, открытые материалы учетной документации по объектам культурного наследия, в т.ч. акты государственной историко-культурной экспертизы, исторические топографические карты (для подготовки иконографических материалов в составе исследования).

К недостаткам работы следует отнести несколько имеющих место в работе топонимических ошибок (Ляипясуо – Лейпясуо, Санкт-Петербург – Ленинград (при упоминании советского периода), излишнюю перегруженность работы таблицами, которые в большинстве случаев можно вынести в приложение или заменить картографическим материалом. В разделе 3.2. происходит смешение понятий «выявленный объект культурного наследия» и «объект, обладающий признаками объекта культурного наследия». В главе 4, при упоминании необходимости минимизации рекреационных нагрузок не приводятся их допустимые значения. Во избежание двойных трактовок следует избегать подмены понятия «сельский населенный пункт» словосочетанием «сельское поселение» (см. №131-фз от 06.10.2003 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»). Несколько стилистических отступлений по тексту нарушают его стилевое единство.

Несмотря на отмеченные недостатки, повторно отмечу, что содержание работы в целом соответствует заявленной во введении цели. Считаю, что выпускная квалификационная работа Озеровой С.Д. «Старинные усадьбы как центры развития территории (на примере Выборгского района Ленинградской области)» заслуживает оценки «отлично».

Начальник сектора территориального развития  
отдела стратегического планирования  
департамента социально-экономического  
развития, макроэкономического анализа и  
прогноза Комитета экономического развития и  
инвестиционной деятельности Ленинградской  
области

« 04 » июня 2018 г.

  
Подпись

Косарев Алексей Викторович  
ФИО